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Vorbemerkung 

Das Benutzerhandbuch aS-Bestellportal ist ein Bedienleitfaden und dient dem Benutzer als 
Nachschlagewerk zur Unterstützung bei der Bedienung der Bestelloberfläche des aS-Bestellportals. 

Dieses Benutzerhandbuch baut auf den Grundsätzen und vermittelten Inhalten des Leitfadens 31.04.01 
„Außergewöhnliche Sendungen“ sowie der IRS 50502 auf, ersetzt diese aber nicht. 

Für Informationen hinsichtlich neuer Versionen des Benutzerhandbuches wird die Anmeldung zum 
Newsletter Außergewöhnliche Sendungen (aS) empfohlen: Anmeldung Newsletter. (Login via IAM, 
Mehrfachauthentifizierung). Weitere Informationen zum aS-Bestellportal finden Sie unter 
https://infrastruktur.oebb.at/geschaeftspartner/it-tools/as-bestellportal. 

https://infrastruktur.oebb.at/de/geschaeftspartner/schienennetz/kundenservice-schienennetz/newsletter-anmeldung
https://infrastruktur.oebb.at/geschaeftspartner/it-tools/as-bestellportal
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1 Einstieg und Anmeldung in das aS-Bestellportal 
1.1 Voraussetzungen 

 
Voraussetzung für den Einstieg in das aS-Bestellportal ist ein registrierter Benutzer für das M-AMA 
Online Bestell System (M-AMA OBS), welcher einem gültigen EVU zugeordnet und für das aS-
Bestellportal berechtigt sein muss. Die Vergabe und Berechtigung eines Benutzers für M-AMA OBS und 
das aS-Bestellportal erfolgt durch den M-AMA-Firmenadministrator des jeweiligen EVUs. Weitere 
Informationen zur Registrierung und Berechtigung finden Sie unter M-AMA - das Online Bestell-
System bzw. im Handbuch M-AMA für Admin-Verwaltung OBS inkl. IT-Tools. 
 
Falls Ihr EVU noch nie einen Antrag auf eine Übernahmezustimmung gestellt hat, bitten wir Sie zuerst um 
Kontaktaufnahme unter der Emailadresse AS.Grundlagen@oebb.at, damit Ihr EVU entsprechend im aS-
Bestellportal aufgerüstet werden kann. 
 

1.2 Einrichtung Mehrfachauthentifizierung 
 
Nachdem der Benutzer vom jeweiligen M-AMA-Firmenadministrator freigeschalten wurde, erhält der 
Benutzer via Mail einen Link zur Einrichtung der Mehrfachauthentifizierung. Die 
Mehrfachauthentifizierung ist zwingend für den Einstieg in das aS-Bestellportal nötig. Durch das 
Anklicken des Links in der Mail gelangt der Benutzer auf die Seite zur Einrichtung der 
Mehrfachauthentifzierung. Mit einem Klick auf „>> Klicken Sie hier um fortzufahren“ startet der Benutzer 
die Einrichtung. 

 

 
Abbildung 1: Startseite Einrichtung Mehrfachauthentifizierung 

Es öffnet sich eine Maske, auf der die Anweisungen zur Einrichtung der Mehrfachauthentifizierung zu 
sehen sind. Zur Einrichtung der Mehrfachauthentifizierung wird entweder Google Authenticator oder 
FreeOTP Authenticator als installierte App auf dem Smartphone benötigt. In der jeweiligen App muss der 
auf der Maske zur Einrichtung angezeigte QR-Code mittels eines Klicks auf das Plus in der rechten 
unteren Ecke gescannt werden. Nach dem Scannen des QR-Codes erscheint ein sechsstelliger One-time 
Code, welcher in das Feld „One-time Code“ einzugeben ist. Die Eingabe eines Gerätenamens ist 
optional. 
 

https://infrastruktur.oebb.at/de/geschaeftspartner/it-tools/m-ama
https://infrastruktur.oebb.at/de/geschaeftspartner/it-tools/m-ama
https://infrastruktur.oebb.at/de/geschaeftspartner/it-tools/m-ama/handbuch-verwaltung-obs-inklusive-it-tools.pdf
mailto:AS.Grundlagen@oebb.at
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Abbildung 2: Maske Einrichtung Mehrfachauthentifizierung 

Mit einem Klick auf „Absenden“ wird die Einrichtung der Mehrfachauthentifzierung abgeschlossen. 
 

 
Abbildung 3: Abschluss Einrichtung Mehrfachauthentifizierung 

Nach Abschluss der Einrichtung und der Berechtigung des M-AMA-Users für das aS-Bestellportal durch 
den M-AMA-Firmenadministrator kann der direkte Einstieg in das aS-Bestellportal erfolgen. 
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1.3 Direkter Einstieg über die Bestellportal URL 
 
Der direkte Einstieg in das aS-Bestellportal ist unter https://as-bestellportal.oebb.at möglich. 
 
Hinweis: Wir empfehlen die Nutzung der Internetbrowser Microsoft Edge, Google Chrome, Opera oder 
Safari, da einige Funktionen des Tools von anderen Internetbrowsern (wie z.B. Internet Explorer oder 
Mozilla Firefox) nicht unterstützt werden.  
 

 

 
Danach kann der Benutzer sich mit dem M-AMA OBS-Benutzernamen und Passwort sowie 
anschließender Eingabe des One-time-Codes aus Google Authenticator oder FreeOTP Authenticator 
(Mehrfachauthentifizierung) anmelden. 
 

  

Abbildung 4: Maske Einstieg aS-Bestellportal 

https://as-bestellportal.oebb.at/
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1.4 Einstieg aus M-AMA OBS 
 
Wenn der Login in M-AMA OBS über die neue Loginmaske unter https://mama-os.oebb.at/ erfolgt, ist ein 
direkter Einstieg in das aS-Bestellportal ohne erneutem Login möglich. 
 
Der Einstieg ins aS-Bestellportal für berechtigte Benutzer über M-AMA OBS erfolgt über den Reiter 
IT-Tools. Über einen Klick auf den Play-Button in der Spalte „Link“ in der Zeile „aS Portal“ erfolgt die 
Weiterleitung zum aS-Bestellportal. 
 

 

  

Abbildung 5: Einstieg über M-AMA OBS 

https://mama-os.oebb.at/
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2 Die Benutzeroberfläche 
 
Durch die Anmeldung mit den M-AMA-Benutzerdaten werden die benutzerbezogenen Daten (EVU und 
Benutzer) vorbefüllt. Jene Daten sind nicht änderbar. Zusätzlich ist das jeweils aktuell gültige 
Fahrplanjahr vorbefüllt. 
 

 

In der Kopfzeile des Bestellportals kann der Benutzer mit einem Klick auf das Fragezeichen in der 
rechten oberen Ecke das Benutzerhandbuch in der aktuellen Version abrufen. 
 

 

In der Kopfzeile kann der Benutzer mit einem Klick auf seinen Usernamen den Dark Mode aktivieren bzw. 
deaktivieren. 
 

 
Abbildung 8: Dark Mode aktivieren bzw. deaktivieren 

 
Hinweis: Wenn der Benutzer im Bestellportal arbeitet und Daten eingibt, darf der Benutzer nicht auf die 
Browser-Zurück-Taste klicken, da sonst die eingegebenen Daten ohne Speichern verworfen werden. 
 

 
Abbildung 9: Browser-Zurück-Taste nicht klicken 

  

Abbildung 7: Abruf Benutzerhandbuch 

Abbildung 6: Vorbefüllte Daten nach Einstieg 
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Unter „Fahrplan“ kann der Benutzer die zur Verfügung stehenden Fahrplanperioden auswählen. Das 
sind:  

- die jeweils aktuell gültige Fahrplanperiode 
- die jeweils beiden vergangenen Fahrplanperioden 
- die jeweils zukünftige Fahrplanperiode (nach Freigabe durch NZ-DKS-TN) 

Mittels der Bestellnummer oder der aS-Zahl können bereits vorhandene Beförderungsanträge gesucht 
werden. 
 
Hinweis: Für den Benutzer sind alle Anträge des eigenen EVUs sichtbar und editierbar, auch wenn ein 
anderer Benutzer des eigenen EVUs einen Antrag erstellt hat. 
 

 
 

Abbildung 10: Auswahl Fahrplanjahr 

Abbildung 11: Suche mittels Bestellnummer oder aS-Zahl 
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Unter der Auswahl ,,Status‘‘ können Anträge nach ihrem jeweiligen Status gefiltert werden. 
Auswählbare Status sind: 
 

- alle: umfasst alle Status 
- erstellt: alle vom Benutzer erstellten Anträge, die noch nicht an NZ-DKS-TN übermittelt worden 

sind 
- angemeldet: alle an NZ-DKS-TN übermittelten Anträge, die noch nicht durch NZ-DKS-TN in 

Bearbeitung genommen wurden 
- Bearbeitung: alle an NZ-DKS-TN übermittelten Anträge, die derzeit durch NZ-DKS-TN bearbeitet 

werden 
- freigegeben: alle Anträge, zu denen derzeit eine gültige Übernahmezustimmung existiert 
- nachgefordert: alle Anträge, zu denen derzeit eine Nachforderung von NZ-DKS-TN existiert 
- storniert: alle vom Benutzer stornierten Anträge 
- terminiert/archiviert: alle Anträge, zu denen eine Übernahmezustimmung existiert, die entweder 

abgelaufen oder durch eine aktuellere Version ersetzt wurde. 
- abgelehnt/archiviert: alle Anträge, die von NZ-DKS-TN abgelehnt wurden 
- widerrufen/archiviert: alle Übernahmezustimmungen in der jeweiligen Version, die von Seiten NZ-

DKS-TN widerrufen wurden 
- zurückgegeben: alle Anträge, die auf Benutzerwunsch von NZ-DKS-TN an den Benutzer für eine 

erneute Bearbeitung zurückgegeben wurden 
 
Hinweis: Auf Anträge im Status erstellt hat nur Benutzer des EVUs Einsicht, auf Anträge in allen anderen 
Status hat auch NZ-DKS-TN Einsicht. 
 

 
 
 
  

Abbildung 12: Filtermöglichkeiten nach Status 
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Der Abruf bereits vorhandener Anträge mit den jeweils gesetzten Filtern erfolgt über den Button 
„FINDEN“. 
 

 
 
 
In der Fußzeile am Startbildschirm befinden sich folgende Buttons: 

- Mehrfachauswahl: Hier kann der Benutzer mehrere Beförderungsanträge gleichzeitig selektieren 
und hat die Möglichkeit folgende Handlungen bei allen selektierten Beförderungsanträgen 
durchzuführen:  

o Ändern/Verlängern 
o Stornieren 
o Anmelden 
o Löschen 

Bei der Mehrfachauswahl können keine Anträge im Status storniert, abgelehnt/archiviert oder 
widerrufen/archiviert selektiert werden, da für Anträge in diesen Status seitens des Benutzers 
keine weitere Bedienhandlung außer Kopieren möglich ist. Weiters kann für jede ÜZ immer nur 
der jeweils aktuellste Antrag selektiert werden. Sollte die gewünschte Bedienhandlung aufgrund 
des Status eines oder mehrerer Anträge nicht ausführbar sein, so wird der Benutzer mit einer 
entsprechenden Fehlermeldung darauf hingewiesen, welche Anträge aufgrund ihres Status die 
Ausführung der Bedienhandlung verhindern. 

- NEU: Hier kann der Benutzer einen neuen Beförderungsantrag erstellen. 
- Zeilen pro Seite: Hier kann der Benutzer die Anzahl der gleichzeitig angezeigten 

Beförderungsanträge auswählen. Wenn mehr Anträge als angezeigte Zeilen pro Seite vorhanden 
sind, kann der Benutzer mittels der Pfeile auf die nächste bzw. letzte Seite blättern. 

 

 

 
Im linken Teilfenster können folgende Ansichten aufgerufen werden: 

- Suche: Hier befindet sich der Startbildschirm, in welchem alle Anträge eingesehen werden 
können. 

- Neuer Antrag: Hier können neue Beförderungsanträge erstellt und angemeldet werden. 
- Beförderungsanträge: Hier gelangt der Benutzer zum zuletzt angezeigten Antrag. 

 

Abbildung 13: Abruf bereits vorhandener Anträge mit den jeweils gesetzten Filtern 

Abbildung 14: Fußzeile Startbildschirm 
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Hinweis: Der Button ,,Beförderungsanträge‘‘ ist direkt nach dem Einstieg in das Bestellportal ohne 
Funktion. Erst wenn man einen Beförderungsantrag anzeigt, kann der Benutzer die Ansicht öffnen.  

 

 

 
 

  

Abbildung 15: Teilfenster Bestellungen 
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3 Maske zur Bearbeitung und zum Anlegen von 
Anträgen 

3.1 Grunddaten 
 
Diese Felder müssen bei neuen Anträgen befüllt und gespeichert werden, bevor ein Laufweg, Anhänge 
oder die IRS 50502 Anlage B befüllt werden können: 
 
Gültig Von  Hier wird das Datum angegeben, ab dem die ÜZ gültig sein soll. Das frühestmögliche 
Gültig Von-Datum ist das jeweils heutige Datum. Das spätestmögliche Gültig Von-Datum ist der letzte 
Tag der jeweiligen Fahrplanperiode.  
 
Gültig Bis  Hier wird das Datum angegeben, an dem die Gültigkeit der ÜZ enden soll. Das 
frühestmögliche Gültig Bis-Datum ist das jeweils heutige Datum. Das spätestmögliche Gültig Bis-Datum 
ist der letzte Tag der jeweiligen Fahrplanperiode. Das Gültig Bis-Datum darf nicht vor dem Gültig Von-
Datum liegen. 
 
Hinweis: Die Anpassung des Gültig Von- und Bis-Datums kann sich bei der Bearbeitung durch NZ-DKS-
TN noch verändern. 
Sollte die Notwendigkeit einer ÜZ über eine Fahrplanperiode hinaus bestehen, muss der Benutzer in der 
derzeit gültigen Fahrplanperiode den Antrag erstellen, anmelden und nach erfolgreicher Freigabe durch 
NZ-DKS-TN diesen Antrag dann für die nächste Fahrplanperiode als Verlängerung anmelden. 
 
Bedeutung (Sendungsidentifikationsnummer)  Entspricht der Sendungsidentifikationsnummer und 
beschreibt die Art der Sendung. (siehe Leitfaden 31.04.01 „Außergewöhnliche Sendungen“ Punkt 2.2.1.3) 
 
Folgende Felder können optional befüllt werden: 
 
aS-Zahl  Hier wird die entsprechende Identifikationsnummer der Übernahmezustimmung angezeigt. 
Diese wird fortlaufend und automatisch vom System generiert. 
 
Hinweis: Die hier vom Bestellportal vergebene Identifikationsnummer der Übernahmezustimmung ist 
zunächst vorläufig und ausschließlich für die weitere Kommunikation bestimmt. Erst nach der Anmeldung 
Ihres Antrags und der darauffolgenden positiven Rückmeldung in Form der Übermittlung der 
Übernahmezustimmung erhält diese Übernahmezustimmung Gültigkeit. Damit können Trassen bei NZ-
TM bestellt werden. 
 
gemäß Profil   Wenn ein Beförderungsantrag mit der Sendungsidentifikationsnummer 0 gestellt wird, 
muss in diesem Feld das entsprechende Profil ausgewählt werden.  
 
Speichern / Abbrechen: 
 
Speichern  Mit einem Klick auf ,,Speichern‘‘ gelangt der Antrag in den Status erstellt und alle bislang 
getätigten Eingaben werden gespeichert.  
 
Abbrechen  Mit einem Klick auf ,,Abbrechen‘‘ werden alle bislang getätigten Eingaben ohne Speichern 
verworfen. 
 
Bestellnummer: 
 
Die Bestellnummer wird selbstständig vom Bestellportal generiert und dient dem Benutzer zur internen 
Archivierung der Anträge. 
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3.2 Laufwege 
 
Im Reiter Laufwege muss der Benutzer alle für den Transport benötigten Laufwege angeben. Damit ein 
Antrag angemeldet werden kann, muss mindestens ein vollständiger Laufweg im Antrag vorhanden sein 
(Ausnahme sind Anträge mit den Sendungsidentifikationsnummern 0, 2 und 4; bei diesen Anträgen 
müssen keine Laufwege angegeben werden). 
 
Art des Laufweges  Hier wird angegeben, ob die Laufwege des Antrags nur in die angegebene oder in 
beide Fahrtrichtungen befahren werden sollen.  
 

 

Erstellen des Laufwegs  Mit einem Klick auf ,,NEU‘‘ kann der Benutzer einen neuen Laufweg 
anlegen.  
 

  

Abbildung 16: Laufwegsauswahl 

Abbildung 17: Neuen Laufweg anlegen 
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Im rechten Teilfenster wird der „Versandbahnhof“ und der „Bestimmungsbahnhof“ des Transports für den 
Abschnitt auf dem Netz der ÖBB-Infrastruktur AG via Auswahlfeld befüllt. Die Eingabe des Versand- bzw. 
Bestimmungsbahnhofs ist mittels der Langbezeichnung oder des DB640-Codes möglich.  
 

Der genaue Laufweg wird durch den Benutzer mittels Laufwegsabschnitte definiert. Mit einem Klick auf 
,,NEU‘‘ im rechten Teilfenster kann ein neuer Laufwegsabschnitt hinzugefügt werden. 
 

Beim Anlegen des ersten Laufwegsabschnitts ist automatisch der Versandbahnhof als Von-Betriebsstelle 
hinterlegt. Ausgehend von der Strecke bzw. den Strecken, auf denen die Bis-Betriebsstelle des zuletzt 
angelegten Laufwegsabschnitts liegt, werden alle Betriebsstellen angezeigt, in denen auf eine andere 
Strecke gewechselt werden kann. Zusätzlich wird der Bestimmungsbahnhof angezeigt, wenn dieser im 
nächsten Laufwegsabschnitt erreicht werden kann.  

Abbildung 18: Auswahl Versand- und Bestimmungsbahnhof 

Abbildung 19: Anlegen von Laufwegsabschnitten 
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Die erste Von-Betriebsstelle und die letzte Bis-Betriebsstelle der Laufwegsabschnitte müssen dem 
Versand- und Bestimmungsbahnhof des jeweiligen Laufweges entsprechen.   
 

 

  

Abbildung 20: Bis Betriebsstelle bei Laufwegsabschnitt 

Abbildung 21: Beispiel fertiger Laufweg 
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Wenn nur eine Betriebsstelle auf dem Netz der ÖBB-Infrastruktur AG befahren werden soll, so muss jene 
Betriebsstelle in einem Laufweg als Versand- und Bestimmungsbahnhof eingetragen werden. Ein 
Anlegen von Laufwegsabschnitten bei einem Laufweg innerhalb einer Betriebsstelle ist nicht notwendig. 
 

 
Abbildung 22: Hinweis bei identem Versand- und Bestimmungsbahnhof 

Es besteht die Möglichkeit bei Bedarf mehrere Laufwege anzugeben. Dabei wird jeder Laufweg 
automatisch mit einer laufenden Nummer angelegt. Der Benutzer selbst kann mit einem Klick auf 
,,Ändern‘‘ die laufende Nummer und die Laufwegsabschnitte ändern. Die Eingabe der 
Laufwegsabschnitte erfolgt nach der oben erläuterten Vorgehensweise. Sämtliche Laufwege müssen 
nicht denselben Versand- und Bestimmungsbahnhof haben, sondern können sich einander ergänzen und 
werden in weiterer Folge im Gültigkeitsbereich zusammengefügt.   
 
Hinweis: Es ist auch zulässig, für jede Strecke, die befahren werden soll, einen eigenen Laufweg mit 
jeweils einem Laufwegsabschnitt anzulegen. Es müssen nicht alle Strecken in einem 
zusammenhängenden Laufweg angegeben werden. Es besteht hierbei die Gefahr, dass somit Lücken im 
Gültigkeitsbereich der ÜZ entstehen, da hierbei nicht auf zusammenhängende Strecken validiert wird. 
. 

 
Abbildung 23: Beispiel mehrerer Laufwege 



 
 

 
KIassifizierungsstufe: ÖBB-Infrastruktur AG / Netzzugang (öffentlich)  
Benutzerhandbuch aS-Bestellportal Version 1.1 
Seite 18 von 42 

18 

Hinweis: Es empfiehlt sich laufende Nummern in 10er-Schritten zu vergeben, um bei Bedarf eine 
einfachere Umreihung der Laufwege vornehmen zu können (z.B.: laufende Nummern 10, 20, 30, etc.). 
Dies gilt für alle Felder im Bestellportal, bei denen eine laufende Nummer vergeben werden muss. 
 
Alle Laufwege werden bei der Bearbeitung durch NZ-DKS-TN zu einem Gültigkeitsbereich 
zusammengefügt.  
 
Hinweis: Wenn der Benutzer bei mehreren Laufwegen die gleichen Laufwegsabschnitte angibt, so wird 
im Gültigkeitsbereich der fertiggestellten ÜZ jener Laufwegsabschnitt nur einmal ausgegeben. Es hat 
somit keine Auswirkung, wenn ein Laufwegsabschnitt mehrmals in einem Antrag enthalten ist. 
 

 

Abbildung 24: Beispiel Gültigkeitsbereich auf Basis der eingegebenen Laufwege 



 
 

 
KIassifizierungsstufe: ÖBB-Infrastruktur AG / Netzzugang (öffentlich)  
Benutzerhandbuch aS-Bestellportal Version 1.1 
Seite 19 von 42 

19 

3.3 IRS 50502 Anlage B 
 
In der IRS 50502 Anlage B werden die benötigten Transportangaben gem. IRS 50502 bzw. 
Detaildatenblatt festgehalten. Damit ein Antrag angemeldet werden kann, muss mindestens eine befüllte 
IRS 50502 Anlage B im Antrag vorhanden sein.  
 
Mit einem Klick auf „NEUER WAGEN“ kann der Benutzer die benötigten Fahrzeugdaten eingeben. Dabei 
öffnet sich das Teilfenster „Wagendaten“, in welchem folgende Angaben getätigt werden müssen, bevor 
weitere Fahrzeugdaten eingegeben werden können: 
 

Laufende Nr.  Hier muss der Benutzer eine laufende Nummer vergeben. Anhand dieser laufenden 
Nummer werden die Fahrzeuge in der Ansicht im Reiter „IRS 50502 Anlage B“ sortiert. 
 
Hinweis: Es empfiehlt sich laufende Nummern in 10er-Schritten zu vergeben, um bei Bedarf eine 
einfachere Umreihung der Fahrzeuge vornehmen zu können (z.B.: laufende Nummern 10, 20, 30, etc.). 
Dies gilt für alle Felder im Bestellportal, bei denen eine laufende Nummer vergeben werden muss. 

 
Bezeichnung  Hier muss der Benutzer eine möglichst aussagekräftige Kurzbeschreibung des zu 
befördernden Fahrzeuges eingeben (z.B.: E-Tfz Rh 1116, Transformator Bauart XY, Tiefladewagen Uai, 
nicht kodifizierte Wechselbehälter, etc.)  
 
Folgende Angaben sind optional: 
 
TSI-Nummer  Sofern eine TSI-Nummer vorhanden ist, kann hier diese eingegeben werden. Dabei wird 
vom Bestellportal kontrolliert, ob die ersten elf Stellen der TSI-Nummer mit der Kontrollziffer 
übereinstimmen. Sofern eine TSI-Nummer eingegeben wird, wird diese in das Feld 2a im Reiter IRS 
50202 Anlagen B (1-11)“ übertragen.    
Hinweis: Wenn der Benutzer mehr als eine TSI-Nummer anzugeben hat, so empfiehlt es sich die TSI-
Nummer des ersten Fahrzeugs in diesem Feld anzugeben und die restlichen TSI-Nummern im Feld 2a zu 
ergänzen. 

Abbildung 25: Anlegen Neuer Wagen 
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Beim Klick auf die drei Punkte unterhalb des Wagens im Teilfenster IRS 50502 Anlage B erscheint 
folgendes Kontextmenü:  
 

In diesem Kontextmenü stehen dem Benutzer folgende Buttons zur Verfügung: 
 
Anzeigen  Mit einem Klick auf ,,Anzeigen‘‘ kann ein vom Benutzer angelegtes Fahrzeug inkl. aller 
Fahrzeugdaten eingesehen werden. 
 
Ändern  Mit einem Klick auf ,,Ändern‘‘ können die Angaben im Teilfenster „Wagendaten“ eines 
bestehenden Fahrzeugs geändert werden. 
 
Kopieren  Mit einem Klick auf ,,Kopieren‘‘ kann ein bestehendes Fahrzeug inkl. aller Fahrzeugdaten 
kopiert werden. 
 
Löschen  Mit einem Klick auf ,,Löschen‘‘ wird ein bestehendes Fahrzeug inkl. aller Fahrzeugdaten 
gelöscht. 
 
Nach dem Befüllen des Teilfensters „Wagendaten" stehen dem Benutzer folgende Teilfenster zur 
Verfügung: 
 
Teilfenster IRS 50502 Anlagen B (1a-11):  
Hier trägt der Benutzer die benötigten Transportangaben der Felder 1a-11 gem. IRS 50502 Anlage B ein. 
 
Teilfenster Kritische Punkte bei einer Lademaßüberschreitung:  
Hier trägt der Benutzer die kritischen Punkte bei einer Lademaßüberschreitung gem. IRS 50502 Anlage B 
ein. Für jeden kritischen Punkt wird eine neue Zeile mit dem Klick auf „NEUE EBENE“ hinzugefügt. Mit 
dem Klick auf die drei Punkte links in jeder Zeile kann optional eine neue Zeile oberhalb oder unterhalb 
hinzugefügt oder gelöscht werden. 
 
  

Abbildung 26: Maske Eingabe Wagendaten 

Abbildung 27: Kontextmenü IRS 50502 Anlage B 
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Teilfenster IRS 50502 Anlagen B (19-38):  
Hier trägt der Benutzer die benötigten Transportangaben der Felder 19-38 gem. IRS 50502 Anlage B ein. 
 
Hinweis: Beim Feld 19 handelt es sich um ein Editorfeld. Sollten beim Kopieren von Daten oder Texten 
aus einer anderen Datei Probleme mit der Formatierung auftreten, so empfiehlt sich die Texte in die 
Applikationen ,,Editor‘‘ oder ,,Notepad++‘‘ einzufügen und aus diesen Applikationen zu kopieren. 
 
Detaildatenblatt (allgemeine Erweiterungen): Hier trägt der Benutzer die benötigten technischen 
Fahrzeugdaten ein. 
 
Detaildatenblatt (Erweiterungen zu Punkt 28): Hier trägt der Benutzer die benötigten technischen 
Fahrzeugdaten ein. 
 
Detaildatenblatt (Erweiterungen zu den Punkten 3, 4 und 10): Hier trägt der Benutzer die benötigten 
technischen Fahrzeugdaten ein. 
 
Folgende Zeichen sind in den Teilfenstern wie folgt möglich: 
 
IRS 50502 Anlagen B (1a-38): 

• Feld 1a bis 2b: Text 
• Feld 3: Ganzzahl 
• Feld 4: Text 
• Feld 5 bis 6b: Ganzzahl 
• Feld 7 bis 7+8: Dezimalzahl 
• Feld 9: Text 
• Feld 10: Dezimalzahl 
• Feld 11: Ganzzahl  
• Feld 12a, 12b: Ganzzahl 
• Feld 13: Text 
• Feld 14, 15: Ganzzahl 
• Feld 19 bis 38: Text 
 
Sollten zusätzliche Angaben zu Feldern notwendig sein, welche aufgrund der Einschränkungen im 
jeweiligen Feld nicht möglich sind, so bitten wir diese Angaben im Feld 19 (z.B.: Punkt 3): 2 x 9000) 
zu vermerken. 

 
Detaildatenblatt (allgemeine Erweiterungen): 

• Fahrzeugnummer: Zahlen und Minus 
• VKM: zwei bis fünf Buchstaben 
• Baujahr: vierstellige Ganzzahl 
• Betriebsbew. / Inbetriebnahmegen. einer Behörde vorhanden: Jahr: 4-stellige Ganzzahl 
• In den restlichen Feldern kann der Benutzer Eingaben ohne Einschränkungen tätigen.   

 
Detaildatenblatt (Erweiterungen zu Punkt 28): 

• Höchstgeschwindigkeit Ri1: max. dreistellige Ganzzahl 
• Höchstgeschwindigkeit Ri2: max. dreistellige Ganzzahl 
• Bremsgewicht R, P und G: Ganzzahl 
• minimaler befahrbarer Kuppen- und Wannenradius: Ganzzahl 
• Anschrift Abrollbergradius: Ganzzahl 
• kleinster Raddurchmesser: Ganzzahl 
• In den restlichen Feldern kann der Benutzer Eingaben ohne Einschränkungen tätigen.   
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Erw. zu Punkten 3, 4 und 10: 
• Anzahl Achsen: Ganzzahl 
• Radsatzlast (t): Dezimalzahl 
• Abstand d (mm): Ganzzahl 
• In den restlichen Feldern kann der Benutzer Eingaben ohne Einschränkungen tätigen. 

 
In all diesen Teilfenstern stehen dem Benutzer folgende Buttons zur Verfügung: 
 
Ändern  Mit einem Klick auf ,,Ändern‘‘ können im jeweiligen Teilfenster Eingaben getätigt bzw. 
geändert werden. 
 
Löschen  Mit einem Klick auf ,,Löschen‘‘ werden alle bislang getätigten Eingaben im jeweiligen 
Teilfenster gelöscht. 
 
Speichern  Mit einem Klick auf ,,Speichern‘‘ werden alle bislang getätigten Eingaben im jeweiligen 
Teilfenster gespeichert. 
 
Abbrechen  Mit einem ,,Klick‘‘ auf Abbrechen werden alle bislang getätigten Eingaben im jeweiligen 
Teilfenster ohne Speichern verworfen. 
 
Beim Klick auf die drei Punkte links der Überschrift „Wagen“ erscheint folgendes Kontextmenü: 
 

 

 
In diesem Kontextmenü stehen dem Benutzer folgende Buttons zur Verfügung: 
 
Kopieren  Mit einem Klick auf ,,Kopieren‘‘ kann ein bestehendes Fahrzeug inkl. aller Fahrzeugdaten 
kopiert werden. 
 
Gesamten Wagen löschen  Mit einem Klick auf ,,Löschen‘‘ wird ein bestehendes Fahrzeug inkl. aller 
Fahrzeugdaten gelöscht. 
 
Gesamte IRS 50502 Anlage B löschen  Mit einem Klick auf ,,Gesamte IRS 50502 Anlage B löschen‘‘ 
werden alle bislang getätigten Eingaben bei einem Fahrzeug in der IRS 50502 Anlage B (Felder 1a-38) 
gelöscht. 
 
Gesamtes Detaildatenblatt löschen  Mit einem Klick auf ,,Gesamtes Detaildatenblatt löschen‘‘ 
werden alle bislang getätigten Eingaben bei einem Fahrzeug im Detaildatenblatt (allgemeine 
Erweiterungen, Erweiterungen zu Punkt 28 und Erw. zu Punkten 3, 4 und 10) gelöscht. 
 
Zurück zum Antrag  Mit einem Klick auf ,,Zurück zum Antrag‘‘ gelangt der Benutzer wieder zu den 
Grunddaten des Beförderungsantrags zurück.  

Abbildung 28: Kontextmenü Wagendaten 
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3.4 Anhänge des Antrags 
 
Bei den Anhängen des Antrages wird die Möglichkeit geboten, alle zusätzlich zum Beförderungsantrag 
notwendigen Unterlagen (Abweichungen Streckenkompatibilität, Bestätigung Netzkompatibilität, 
Wiegeprotokolle, Skizzen, Typenplan, etc.) als Datei hochzuladen. 

Mit einem Klick auf „NEU“ kann der Benutzer einen Dateianhang anlegen. Dabei öffnet sich ein 
Teilfenster, in dem folgende Angaben getätigt werden müssen, um einen Anhang hochladen zu können: 
 
Datei  Mit einem Klick auf das Ordner-Symbol öffnet sich der Dateiexplorer. Im Dateiexplorer kann das 
entsprechende Dokument ausgewählt werden. Pro Anhang ist maximal ein Dokument zulässig. Jedes 
Dokument darf maximal 15 MB haben. 
Es sind nur folgende Filetypen erlaubt: .pdf, .docx, .xlsx, .jpeg und .png.  
Name  Hier muss der Benutzer einen möglichst aussagekräftigen Titel des Anhangs eingeben (z.B.: 
Abweichungen Streckenkompatibilität, Bestätigung Netzkompatibilität, etc.). 
Laufende Nr.  Hier muss der Benutzer eine laufende Nummer vergeben. Anhand dieser laufenden 
Nummer werden die Anhänge in der Ansicht im Reiter „Anhänge des Antrages“ sortiert. 
 
Hinweis: Es empfiehlt sich laufende Nummern in 10er-Schritten zu vergeben, um bei Bedarf eine 
einfachere Umreihung der Fahrzeuge vornehmen zu können (z.B.: laufende Nummern 10, 20, 30, etc.). 
Dies gilt für alle Felder im Bestellportal, bei denen eine laufende Nummer vergeben werden muss. 

 
Beschreibung  Hier muss der Benutzer eine möglichst aussagekräftige Kurzbeschreibung des 
Anhangs eingeben (z.B.: Typenplan zu Siemens Vectron Variante B02, Wiegeprotokoll zur 
Achslastüberschreitung bei Achsen 55 & 56, Skizze zu Transformator Bauart 4711)  
 

 .  

Abbildung 29: Maske Dateianhänge 

Abbildung 30: Maske zur Bearbeitung eines Anhangs 
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In diesem Teilfenster stehen dem Benutzer folgende Buttons zur Verfügung: 
 

 
Abbildung 31: Buttons zur Bearbeitung von Anhängen 

 
ÄNDERN  Mit einem Klick auf ,,Ändern‘‘ können im jeweils selektierten Anhang Eingaben getätigt bzw. 
geändert werden. 
 
NEU  Mit einem Klick auf ,,Neu‘‘ kann ein neuer Anhang hinzugefügt werden 
 
DOK. ANZEIGEN  Mit einem Klick auf ,,Dok. anzeigen‘‘ kann das hochgeladene Dokument im jeweils 
selektierten Anhang angezeigt werden. 
 
LÖSCHEN  Mit einem Klick auf ,,Löschen‘‘ wird der jeweils selektierte Anhang gelöscht. 
 
SPEICHERN  Mit einem Klick auf ,,Speichern‘‘ wird der jeweils selektierte Anhang gespeichert. 
 
ABBRECHEN  Mit einem Klick auf ,,Abbrechen‘‘ werden alle bislang getätigten Eingaben im jeweils 
selektierten Anhang ohne Speichern verworfen. 
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3.5 Vorschau/Report 
 
Nachdem ein Antrag ausgewählt wurde, hat der Benutzer die Möglichkeit mit einem Klick auf die drei 
Punkte die eingegebenen Daten im Antrag mit der Option ,,Vorschau/Report‘‘ in einem PDF-Dokument 
anzuzeigen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
  

Abbildung 32: Abruf Vorschau/Report 

Abbildung 33: Beispiel Vorschau/Report 
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3.6 Antrag anmelden 
 
Nachdem der Benutzer alle erforderlichen Daten im Antrag eingetragen hat, kann der Benutzer den 
Antrag anmelden und somit an NZ-DKS-TN übermitteln. 
 
 
Damit ein Antrag angemeldet werden kann, müssen mindestens folgende Daten im Antrag enthalten 
sein: 

- Mindestens ein vollständiger Laufweg (Ausnahme: Anträge mit den 
Sendungsidentifikationsnummern 0, 2 und 4; bei diesen Anträgen muss kein Laufweg angegeben 
werden) 

- Mindestens eine befüllte IRS 50502 Anlage B 
 
 
Solange diese erforderlichen Daten nicht enthalten sind, verhindert das Bestellportal die Anmeldung 
eines Antrags. 
 
 
Mit einem Klick auf die drei Punkte in der Startmaske oder bei den Grunddaten neben der 
Antragsnummer öffnet sich ein Teilfenster, wo der Benutzer den Antrag mit einem Klick auf ,,Anmelden‘‘ 
anmelden kann. 
 
 
Somit gelangt der Antrag in den Status angemeldet und ist für den Benutzer nicht mehr bearbeitbar. 
 

 

Sollte nach der Anmeldung des Antrags noch Änderungsbedarf bestehen, so bitten wir um 
Kontaktaufnahme unter AS.Grundlagen@oebb.at. Der Antrag kann von NZ-DKS-TN zur erneuten 
Bearbeitung freigeschalten werden (Status zurückgegeben). Gleichzeitig wird der Benutzer via E-Mail an 
die in M-AMA hinterlegte Mailadresse über die Rückgabe des Antrages benachrichtigt. Nach der 
Einarbeitung aller Änderungen muss der Antrag vom Benutzer wieder angemeldet werden.  
 
Hinweis: Der Bearbeitungsprozess und Fristenlauf starten erst nach Erhalt aller benötigter Unterlagen!  

Abbildung 34: Kontextmenü Antrag Anmelden 

mailto:AS.Grundlagen@oebb.at
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3.7 Nachforderungen 
 
Fehlen nach durchgeführter Anmeldung für die Bearbeitung des Beförderungsantrages benötigte 
Unterlagen, so wird dem Benutzer von NZ-DKS-TN eine Nachforderung übermittelt. Diese wird im 
Teilfenster ,,Nachforderungen‘‘ angezeigt. Gleichzeitig wird der Benutzer via E-Mail an die in M-AMA 
hinterlegte Mailadresse über die Nachforderungen zum Antrag benachrichtigt. Diese Mail dient nur der 
Information und es ist nicht möglich, auf diese Mail zu antworten. Die gesamte Kommunikation bezüglich 
Nachforderungen ist ausschließlich über das Bestellportal abzuwickeln. 
 
Nachdem der Benutzer verständigt wurde, ist die Nachforderung im Reiter ,,Nachforderungen‘‘ einsehbar. 
Ab diesen Zeitpunkt ist der Antrag für den Benutzer wieder zur Bearbeitung freigegeben. Eine 
Bearbeitung ist bis zur Bestätigung der Nachforderung inkl. der darauffolgenden Anmeldung möglich. 
 
Nachdem die Nachforderung mittels der Auswahl selektiert wurde, erscheint das rechte Teilfenster.  
Dabei öffnet sich ein Teilfenster, in dem folgende Angaben getätigt werden müssen, um eine 
Nachforderung abschließen zu können:  
 
Nachforderungstext: Hier wird die Nachricht von NZ-DKS-TN angezeigt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kommentar/Antwort/Frage: Hier muss der Benutzer eine/einen Kommentar/Antwort/Frage formulieren. 
Dies kann eine Nachricht über den Abschluss der Nachforderung sein oder es können vom Benutzer 
auch weitere Rückfragen zur Nachforderung gestellt werden. 
 
Hinweis: Die Optionen Kommentar/Antwort/Frage dienen lediglich der leichtern Auffindbarkeit der 
Nachrichten. 

Abbildung 35: Maske Nachforderungen 
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In diesem Teilfenstern stehen dem Benutzer folgende Buttons zur Verfügung: 
 
 
SPEICHERN  Mit einem Klick auf ,,Speichern‘‘ werden die Eingaben in der jeweils selektierten 
Nachforderung gespeichert. 
 
ABBRECHEN  Mit einem Klick auf ,,Abbrechen‘‘ werden alle bislang getätigten Eingaben in der jeweils 
selektierten Nachforderung ohne Speichern verworfen. 
 
ÄNDERN  Mit einem Klick auf ,,Ändern‘‘ können in der jeweils selektierten Nachforderung Eingaben 
getätigt bzw. geändert werden. 
 
LÖSCHEN  Mit einem Klick auf ,,Löschen‘‘ kann die eigegebene Nachricht gelöscht werden.       
 
 

 

 
 

Abbildung 36: Auswahl Nachrichtenart bei Nachforderungen 

Abbildung 37: Buttons für die Bearbeitung von Nachrichten bei Nachforderungen 



 
 

 
KIassifizierungsstufe: ÖBB-Infrastruktur AG / Netzzugang (öffentlich)  
Benutzerhandbuch aS-Bestellportal Version 1.1 
Seite 29 von 42 

29 

Es können auch mehrere Nachrichten in einem Nachforderungsprozess vom Benutzer eingegeben 
werden:  
 

 
Mit einem Klick auf ,,Filter‘‘ kann der Benutzer seine Nachrichten entsprechend der Kategorien filtern:  
 

- Alle 
- Kommentar 
- Antwort  
- Frage 

 

 
 
 

 
 
Bestätigt: Um den Abschluss der Nachforderung zu bestätigen, klickt der Benutzer im Teilfenster 
„Nachforderungstext" auf den Button „Ändern", danach auf die Checkbox „Bestätigt" und abschließend 
auf „Speichern". Ohne Bestätigung aller vorhandenen Nachforderungen ist keine Anmeldung des Antrags 
möglich. Mit dieser Bestätigung versichert der Benutzer, dass er allen Nachforderungen nachgekommen 
ist und alle Informationen und Dokumente nachgereicht hat.  
 
Hinweis: Der Bearbeitungsprozess und Fristenlauf starten erst nach Erhalt aller benötigter Unterlagen! 
     
 
  

Abbildung 38: Beispiel mehrerer Nachrichten im Nachforderungsprozess 

Abbildung 39: Filtermöglichkeiten 
Nachrichten bei Nachforderungen 
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Nachdem der Benutzer die Nachforderung bestätigt hat, muss der Benutzer den Antrag erneut anmelden.  
(siehe Kapitel 3.6 Antrag anmelden) 
 

  

Abbildung 40: Bestätigung der Nachforderung 

Abbildung 41: Status bestätigter Nachforderung 

Abbildung 42: Beispiel angemeldeter Antrag mit bestätigter Nachforderung 
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4 Neue Versionen von Anträgen anlegen und 
anmelden 

4.1 Änderung & Verlängerung von Anträgen 
 
Um einen bereits freigegebenen Antrag zu ändern bzw. archivierten Antrag zu verlängern, muss jene ÜZ 
in der Auswahlmaske selektiert werden. Hierbei ist darauf zu achten, dass immer die zuletzt gültige 
Version zur Änderung oder Verlängerung selektiert wird.  
 
Hinweis: Die Option Ändern/Verlängern wird nur dann angezeigt, wenn der Benutzer die zuletzt gültige 
Version selektiert hat. Wird bei einem Antrag diese Option nicht angezeigt, so handelt es sich nicht um 
die zuletzt gültige Version. 
 

 
 
 
 
Nach dem Klick auf den Button ,,Ändern/Verlängern‘‘ öffnet sich ein neues Fenster, in dem der Benutzer 
das Gültigkeitsdatum der neuen Version auswählen muss. 
 

Abbildung 43: Button Ändern/Verlängern 
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Nach dem Klick auf den Button „OK“ wird eine neue Version im Status erstellt generiert. In der 
Übersichtsmaske kann der Benutzer den zu verlängernden Antrag vor Anmeldung bearbeiten oder direkt 
mit einem Klick auf den Button ,,Anmelden‘‘ zur Verlängerung anmelden. 
 

 
 
 
 

  

Abbildung 44: Fenster Datumsauswahl bei Ändern/Verlängern 

Abbildung 45: Anmelden von geänderten/verlängerten Antrag 
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4.2 Fehlermeldungen beim Anmelden durch geänderte 
Infrastruktur 

 
Beim Ändern oder Verlängern eines Antrags ist zu prüfen, ob alle im Antrag vorhandenen Laufwege inkl. 
Laufwegsabschnitte mit der jeweils gültigen Infrastruktur kompatibel sind.   
  
Dazu zählt die Prüfung folgender Punkte: 

- Bei jedem Laufweg muss ein existierender Versand- und Bestimmungsbahnhof eingetragen sein. 
- Bei jedem Laufwegsabschnitt muss eine existierende Streckennummer vorhanden sein. 
- Bei jedem Laufwegsabschnitt muss eine existierende Von- und Bis-Betriebsstelle auf der 

jeweiligen Strecke eingetragen sein. 
 

Sind diese Punkte nicht erfüllt, so ist eine Anmeldung eines Antrags nicht möglich. Der Benutzer wird 
beim Versuch einen Antrag anzumelden mit einer entsprechenden Fehlermeldung auf den Fehler 
hingewiesen. 
 

 

 
Folgende Fehlermeldungen sind beim Anmelden von Anträgen möglich: 
 

- „Laufweg mit der Lfd. Nummer [???]: Versand-Bf existiert nicht“:  
Im Laufweg mit der entsprechenden Laufendnummer muss der Versandbahnhof und die Von-
Betriebsstelle des ersten Laufwegsabschnitts angepasst werden, da der Versandbahnhof nicht 
mehr existiert. 

- „Laufweg mit der Lfd. Nummer [???]: Bestimmungs-Bf existiert nicht“:  
Im Laufweg mit der entsprechenden Laufendnummer muss der Bestimmungsbahnhof und die 
Bis-Betriebsstelle des letzten Laufwegsabschnitts angepasst werden, da der 
Bestimmungsbahnhof nicht mehr existiert. 

- „Laufweg mit der Lfd. Nummer [???]: Laufwegsabschnitt mit der Lfd. Nummer [???] fehlerhaft. 
Strecke existiert nicht“:  
Im Laufweg mit der entsprechenden Laufendnummer muss der entsprechende 
Laufwegsabschnitt angepasst werden, da die Strecke des Laufwegsabschnitts nicht mehr 
existiert. 

- „Laufweg mit der Lfd. Nummer [???]: Laufwegsabschnitt mit der Lfd. Nummer [???] fehlerhaft. 
Bst-Von existiert nicht“:  
Im Laufweg mit der entsprechenden Laufendnummer muss die entsprechende Von-Betriebsstelle 
angepasst werden, da die Von-Betriebsstelle des Laufwegsabschnitts nicht mehr existiert. 

- „Laufweg mit der Lfd. Nummer [???]: Laufwegsabschnitt mit der Lfd. Nummer [???] fehlerhaft. 
Bst-Bis existiert nicht“:  
Im Laufweg mit der entsprechenden Laufendnummer muss die entsprechende Bis-Betriebsstelle 
angepasst werden, da die Von-Betriebsstelle des Laufwegsabschnitts nicht mehr existiert. 

Abbildung 46: Beispiel Fehlermeldung „Laufweg mit der Lfd. Nummer [???]: Versand-Bf existiert nicht“ 
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- „Laufweg mit der Lfd. Nummer [???]: Laufwegsabschnitt mit der Lfd. Nummer [???] fehlerhaft. 
Bst-Von [???] liegt nicht auf der Strecke [???]“:  
Im Laufweg mit der entsprechenden Laufendnummer muss der entsprechende 
Laufwegsabschnitt angepasst werden, da die Von-Betriebsstelle des Laufwegsabschnitts nicht 
mehr auf der hinterlegten Strecke liegt. 

- „Laufweg mit der Lfd. Nummer [???]: Laufwegsabschnitt mit der Lfd. Nummer [???] fehlerhaft. 
Bst-Bis [???] liegt nicht auf der Strecke [???]“:  
Im Laufweg mit der entsprechenden Laufendnummer muss der entsprechende 
Laufwegsabschnitt angepasst werden, da die Bis-Betriebsstelle des Laufwegsabschnitts nicht 
mehr auf der hinterlegten Strecke liegt. 

 

 

 

 
 

Abbildung 47: Fehlender Versandbahnhof im Laufweg 

Abbildung 48: Fehlerhaften Laufweg bearbeiten 
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Abbildung 49: Beispiel korrigierter Laufweg 
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5 Kopieren von Anträgen 
 
Der Benutzer kann jeden im Bestellportal vorhandenen Antrag, unabhängig von seinem Status und seiner 
Versionsnummer, in einen neuen Antrag kopieren. 
 
Anträge können mittels eines Klicks auf die drei Punkte in der Startmaske oder bei den Grunddaten des 
zu kopierenden Antrags und einem darauffolgenden Klick auf „Kopieren“ kopiert werden. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beim Kopieren werden sämtliche Angaben bis auf die Grunddaten übernommen. Die Grunddaten sind 
durch den Benutzer in jenem Teilfenster zu befüllen, welches nach einem Klick auf „Kopieren“ erscheint: 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nach dem Befüllen der Grunddaten gelangt der Benutzer mit einem Klick auf „Kopieren“ automatisch in 
das Teilfenster „Grunddaten“ des neuen Antrags. Der Antrag ist somit im Status erstellt. Vor der 
Anmeldung des Antrags können sämtliche Angaben und Anhänge noch ergänzt, entfernt oder geändert 
werden. 
  

Abbildung 50: Kontextmenü Antrag Kopieren 

Abbildung 51: Fenster Grunddaten bei Antrag Kopieren 
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6 Löschen und Stornieren von Anträgen 
 
 
Solange die beantragte Version auf eine ÜZ noch nicht von NZ-DKS-TN freigegeben oder abgelehnt 
wurde, kann der Benutzer einen Antrag löschen bzw. stornieren. 
 
Das Löschen eines Antrags ist unter folgender Bedingung möglich: 

- Der Antrag wurde durch den Benutzer noch nicht angemeldet. (Status erstellt) 
 
Hinweis: Die beim Erstellen des Antrags vergebene aS-Zahl kann nach dem Löschen des Antrags erneut 
für einen anderen Antrag verwendet werden. 
 

 
Das Stornieren eines Antrags ist unter folgenden Bedingungen möglich: 

- Der Antrag wurde durch den Benutzer angemeldet. 
- Der Antrag wurde durch NZ-DKS-TN weder freigegeben noch abgelehnt. 

 
Hinweis: Die beim Erstellen des Antrags vergebene aS-Zahl kann nach dem Storno des Antrags nicht 
mehr für einen anderen Antrag verwendet werden. 
 

  

Abbildung 52: Erstellten Antrag löschen 

Abbildung 53: Angemeldeten Antrag stornieren 
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7 Ablehnung von Anträgen  
 
Wird ein Antrag von NZ-DKS-TN abgelehnt, so wird die Begründung der Ablehnung im Reiter 
„Ablehnung“ angezeigt. Der Antrag gelangt mit der Ablehnung in den Status abgelehnt/archiviert und 
kann nicht mehr bearbeitet oder erneut angemeldet werden. Gleichzeitig wird der Benutzer via E-Mail an 
die in M-AMA hinterlegte Mailadresse über die Ablehnung des Antrages benachrichtigt. Der Antrag kann 
jedoch kopiert werden, um als Vorlage für einen neuen, abgeänderten Antrag zu dienen.  
 

 
Abbildung 54: Beispiel Ablehnung 
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8 Abkürzungsverzeichnis 
 

aS Außergewöhnliche Sendungen 
EVU Eisenbahnverkehrsunternehmen (im Sinne des Eisenbahngesetz 1957) 
IRS International Railway Solution 
M-AMA Modulares Auftragsmanagement 
M-AMA OBS M-AMA Online Bestell System 
MB Megabyte 
NZ-DKS-TN Technischer Netzzugang 
NZ-TM Netzzugang Trassenmanagement 
TSI Technische Spezifikationen für Interoperabilität 
ÜZ Übernahmezustimmung 
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